

于右任先生與我

王世昭

「文字交情同骨肉」

「雲表作重陽，高吟老更狂。
詩真有神助，事亦破天荒。」

滄海龍方起，中原雁幾行。

憶民國三十九年春初，我自大陸來港，時投稿於香港幾家報紙，其中以自由人、天文臺、工商日報、香港時報為較多。那時我住在荃灣馬閃排松園，連寫了兩本書，由救濟流亡知識份子協會收購，給予較高的稿費。第一本為中國詩人新論，第二本為中國文人新論。接着為自由人寫了幾篇詩評，大體上如蘇曼殊、胡漢民、汪精衛、胡適等。繼而寫到了于右任，于先生在台北，每

三日必讀自由人，而自由人中我批評他的創作，大概是更要細讀一番，劉伯閔兄以任立法委員故，時往來於港台之間。有一天他對我說：「于先生對你很關注，希望你入台一行，如果有什麼困難，即使開口，于先生是樂於助人的！」爲了君左與于先生有舊，我徵詢他的意見，君左亦力贊我行。可是我此時正任曼谷世界日報總主筆，與駐港代表黃天石，正在辦理世界日報徵文工作，入台暫不可能。因此寫了一封信給于先生，附上

水紅虎皮宣一紙，請他老人家寫幾個字給我，留作紀念。信去後，于先生立即有回信，寫了一首五律給我，詩云：

忍空相負！煩記者，錄諸右。」

我與生先任右于

寸至二寸。第一幀是詩一首，連上下款不下一百三十幾個字。第二幀是詞，連上下款不下一百三十幾個字。一幀比一幀寫得鄭重，足見于先生對我的心情。古人云：「文字交情同骨肉」，這實在已是不尋常的了。然而，還有更不尋常的在後頭。

「我老了，爲何還不來！」

于先生寄給我的兩幀字，我早已收到。但爲世界日報徵文閱卷忙極，所以無法撥冗去函致謝。大概于先生對於這一件事極其關注，有一天，他親自坐車到了俊生兄家裏，說：「我寄給王世昭先生兩幀字，將近兩月沒有回信，不知是否失落！現在我再寫一幀，請你掛號寄給王先生，拜託！拜託！」

我既接到俊生兄的信，附來右老的法書，上面寫的是丘滄海秋懷詩二首，那是七律，兩首共一百十二字，加上上下題款，比賀新郎詞似乎還要多些。詩云：

「年年鄉夢阻歸鞍，恨不隨風化羽翰。
捲土重來心未已，移山自信事非難。」

兩餘璣湖初落，月下珊瑚島漸寬。

上款仍題「世昭先生正之」，下款「于右任」，亦附旁註：「生日答記者問」如前文。

我與生先任右子

「地老天荒留此誓，義旗東指戰雲寒。」
「斜陽圍聽說場詞，我亦曾驅十萬師。」

破碎河山開國史，飄零風雨出軍詩。
歲自周天天自醉，紅牆銀漢隔秋思。」

這兩首詩所題上下款爲「世昭先生法家」。

十四年四月，于右任錄丘滄海先生秋懷詩三首。

民國四十四年值右老七十七歲，到了民國四

十六年，我寫成屈原傳一書，請于先生題耑，附

詩一首，詩云：

「萬古常新誰與京，故邦吾獨夢湘靈。」

天方有意存荆楚，世竟無人識屈平。

蓋代風華歸綽約，九州博大失修能。

滄桑荏苒春長在，應為先生晉一觴。」

題爲「祝屈子誕生二千三百年」。于先生親筆和詩一首，題云：「遠同王世昭先生作屈子二千三百年祭」。詩云：

「一卷離騷愛不忘，一叢蘭蕙發天香。
歌謠傳世非神話，風雨懷人是國殤。
為汝行吟迷遠近，有誰端策決興亡。
下署：「四十六年四月于右任。」

自中華民國四十八年十月起，我率繼女許涵部分同志要開全國代表大會，爲了範圍不大，我拒絕出席。可是于右任先生以爲這個大會我一定會來，所以準備爲我安排下榻之所。忙了一大陣

，可是我却沒有來。丁俊生兄寫信對我說：「于

壽誕，我一定專誠到台北來，爲他老人家祝壽！」

那一次我入台手續，是田曼詩女士爲我辦的

。回首前塵，不覺一十九載。

右老誕辰是每年舊曆三月二十日，但他的祝壽却依新曆計算，所以他的誕辰年年不同。記得

他八十三歲的時候，我曾爲聯以壽文云：

「鬻子九秩未稱老，

潞公大名揚四鄰。」

八十四歲這一年，我於四月八日入台，送給

老先生的是一幀六尺壽字。這個壽字於五月間在

海雲閣畫廊展時，向老人暫借展出。老人曾於

壽字前坐在那裏拍了一幀照。這是後話。

當我飛台前數日，去函俊生兄，千萬不要通
知右老，讓我抵步，前往拜謁。飛機既抵達松山
機場，前來接機的有丁委員俊生，劉祕書長愷鍾
，胡祕書恆，田女士曼詩等十餘人，海關略事檢
查即放行。既至閘口，右老已恭立閘口，我急趣
前與之握手，並謝老人關拂之情。於是同車共抵
監察院會客室，右老事前已飭副官，略備茶點招
待。右老命胡祕書告余，監察院院長室，牀椅書
桌筆墨紙硯一應俱全，可供王先生作息，此其一



于右任先生七十七歲時的照相。

。又陽明山頂北投有別墅，內有溫泉，亦可供王先生作息，此其二。右老意，請王先生於二者任選其一小住。我答：監察院院長室，為院長辦公所在，我未便擅用。頂北投別墅固佳，但來往交通，以及我與朋友的往來，恐不甚便。在目前，我希望在市內找個價廉物美的旅館，讓我住到等右老誕辰過後，再搬到頂北投小住，不知以何如意！於是有人建議，在國際學舍找一個房間，那個地方，房租很便宜，環境也不錯，於是劉祕書、丁委員、胡祕書三人送我到信義路國際學舍去。

次夕（四月九日），于先生邀敘於悅賓樓，作陪者有李副院長嗣德、謝代表、陳委員恩元、丁委員俊生、劉委員延濤、劉委員永濟、劉祕書長慢鍾、田女士曼詩、黃先生景南，胡祕書恆。以上凡十二人，今存者六人。

越數日（四月十二日）董從善將軍與田曼詩女士邀敘於中美文化協會，同座者于院長、梁寒操、黃君璧、黃夫人、蘇君亮、蘇夫人、方顯廷、方夫人，楊管北夫人、陳建中、黃景南等凡十四人。

榮寵・題跋・求書

那一次于先生的壽誕似乎是四月二十日，中華民國郵政為之發行元老記者于右任先生紀念郵票。早晨，我到青田街十五號于公館為于先生拜壽，中午宴會的時候我與于先生同席。坐于先生之左為鄧家彥先生，坐于先生之右為許世英先生，以次賈景德、張默君、魏清德、馬超俊諸先生。滿座都是八十以上的老人，以不及周甲而

恭陪末座的只有我一個，在右老八十四歲壽誕宴集中，這也可算意外的榮寵了。

當我入住國際學舍數週中，于右老曾三次前來訪問我。第一次留下名片，第二次留下香蕉三斤，（我到台北，患牙痛，猛吃香蕉便愈，右老知之，故送香蕉。）第三次又留下名片。我為之探望老朋友，多數外出，屢屢失迎，實在抱歉之至！

有一天，我到監察院看于先生，以瑯琊郡王王審知德政碑請跋。

于先生跋云：「書王審知德政碑」後。

「語石云：王審知德政碑規模崇隆，與常山王李寶臣碑，吾其韓廟王神道碑，鼎立而三。案韓碑余親見，李碑昔有藏本，今失去。比見王鐵髯藏王審知本，知語石之說不虛也。」

碑為于就撰文，王倜書，唐書宰相世系表，號字德源，唐亡後，入梁為相。陳金鳳外傳稱：王倜弘文館直學士，郭發虛又稱其善畫，王蘭泉謂撰書人皆無可考，非也。傳世德政碑多矣，而此碑為百姓僧道詣闕之請，與梁王全忠之奏，撰文者稱臣于就，亦似奉敕而作者。是審知之德政溥於民，而忠於上。當末季喪亂之際，人民流離，政府播遷，下意不能上達，政令無法下逮，審知處變若常，三十年內一境晏然，是此碑之出於百姓之請，而為政府之賜，不僅為碑生色，亦為時代生色者也。

碑書法平正，篆額雄渾，為舊拓善本。鐵

髯乃王浚，摘來台囑題，五十一年五月也。又有一天，以唐拓聖教序請題，于先生題云：「民國五十一年六月二日敬觀——于右任。」

这一次託我向于先生求書的，有李璜先生、官其敬女士。又「林千石百體書法」封面題字，林大庸「春遊圖」題字，趙戒堂「載思軒」題額，也都是或前或後由我經手請求的。

支持書展七次蒞止

于先生誕辰過後，老人家支持我舉行一次書法展，地址在海雲閣畫廊，那是由田曼詩女士為我向張其昀先生接頭的。計自五月五日起至十一日止，共七天，蠲免了全部租金。在未展出前，我請于先生主持開幕，于先生讓梁寒操，我婉謝，於是于先生答應下來。于先生擇日招待記者，睨以西餐。那日到的有中央日報曹聖芬，聯合報王惕吾，徵信新聞報……等十餘人，于先生的公子望德，女公子想想也在座。首由于先生致辭，我報告展出內容，第二日全見報。

書展前一日，于先生先到海雲閣畫廊看一遍。五月五日下午四時開幕，時大雨如注。于先生生於大雨如注中，坐車落會主持開幕禮。

書展開幕剪彩時，于先生致辭說：

「今天是王世昭先生的書展，我嘗說：自由中國藝術的盛況，是人心向往自由的象徵。但是近十年來，繪畫的展覽多，書法的展覽少。從海外歸來的藝術界朋友，舉行書法展覽的尤少。所以這一次王世昭先

我與生先任右于

生的書展，使我看了特別興奮。王先生閩侯人，博學工詩，書擅衆體，背臨各家帖，略無凝滯，皆能得其神似。他說『懂得執筆，懂得書法，懂得書法哲學，八體可括千萬體。』可見他書學研詣之精了。

王先生主張大小字皆懸肘，我們看他展出各體書，無論大小字皆爽利蕭散，此是懸肘的證驗，又雖草草若不經意，而亦盡合法度，非精熟至極，不能致也。

無容否認，今日是書學的衰落時期，但也無容否認，今日的學人，也都注意到了書學的復興問題。我對王先生的歸國書展，欽佩他的藝術，並欽佩他的精神。而他的成功，將不僅是個人的榮譽，而是對於將來無窮的影響！

老人憲悌慈祥的面容，勗勉有加的辭令，使我鑄在心版裏，永久不能忘懷！自此之後，一連五天，于先生幾乎每天必到畫廊，甚至植樹節也不例外。這個展覽會，開了于先生七至的例子，依我想，這不特是空前，也可算是絕後的了。

書展完畢，伴我送件的是丁俊生兄。于先生知道我的展覽會開得很完滿，很高興。有一天又到國際學會來看我，又值我不在，他對丁俊生兄說：「我想陪王世昭先生到陽明山頂北投，看看所住的地方合適不合適，又有沒有漏雨？」

山居勝地兩月清遊

我知道老人家既古道又熱腸，實在不敢勞動

大駕。所以對俊生兄說：「你在監察院找一部車，暫時不必通知右老，我們一直到頂北投去。」俊生兄以爲然，有一天，我和俊生兄於下午二時上陽明山頂北投。

此時官邸中莫柳老夫婦已先期在那裏渡假，我就選擇面對森林，下跨小溪的屋子暫住，留着一個大屋子讓右老來時用。到後來才曉得，這個大屋子是先總統蔣公初到台灣時的居室，小屋子是總統夫人的閨房；因爲先總統在山上已另建成官邸，所以把頂北投讓出來，作右老的怡養之所，及元老們的渡假勝地。

右老知道我搬到頂北投，連忙派了一位做廝食的廚子來，第二天便到頂北投來看我，又帶了三斤香蕉送給我。恰值我外出訪友，不遇而返市區。到了第三日上午，田曼詩女士到頂北投來，說：「右老下午三時搬到此間陪我小住，所以我先來通報一聲。」我留田女士吃午飯，吃了午飯，我對田女士說：「我們要各自休息一下，我睡小房，你睡大房，等右老來。」

那曉得這一睡，我睡到四時才起床，田女士已不知去向，大廳床上，只見右老在那裏休息。

於是我在溫泉浴，身心大快，這時已近五時。不久，副官來請吃飯，我向右老告了罪，謝謝他的好意。接着說：「靠山傍水還有一個大臥室，老人家何不搬進去。」右老說：「大廳寬敞，正宜歇夏，那個大臥室，留給王先生用，不要客氣！」而且每個夏天，我從來都睡大廳，四大無邊，便於觀書，也便於會朋友！」我見他說得有道理，所以也就不再堅持，搬進大房間住。那裏地

方寬，桌子大，床舖更大，宜於寫作揮毫。當劉先生尚未搬到頂北投，右老指着兩個硯台，問我要那一個，我要一個比較小些的。春秋照相館爲我與右老拍過一張照片，我請于先生題字，于先生題云：

「鐵髯老弟

——于右任五十一年七月」

人間麟鳳地上神仙

爲了我怕于先生多禮，所以借着基隆福州十邑公會歡迎我到基隆一遊之便，向右老辭行；說：「假使基隆有船回香港，我便搭船回去，如果沒有船，我要同台北搭飛機，那時再來奉謁您老人家！」那一天，右老整日沒有下山，等到下午三時基隆派人和車來接我，丁俊生兄作陪，送我到基隆去。右老坐在大門口，看我上了車，大概車子看不見了，右老也回到大廳休息了！

當右老八十五歲的時候，我又書聯爲之祝壽，此聯曾發表於天文臺報。右老薨於八十六歲，時中華民國五十三年，距今又已十七年了！

地上神仙。」